
GEMEINDE EGGEBEK       11-11-15 
Der Bürgermeister        (N111114GV/Ra-dr.) 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Eggebek vom 14.11.2011 um 19:30 Uhr im Gasthof 
Thomsen.  

Die Gemeindevertretung war durch Einladung vom 04.11.11 unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig 
und ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. Außerdem waren Zeitpunkt, Ort und Tagesordnung der Sitzung im 
Amtlichen Mitteilungsblatt Nr. 31 Seite 100, Internet und der Tagespresse öffentlich bekannt gegeben. 

Anwesend: 
Bürgermeister Reinhard Breidenbach, die Gemeindevertreter/innen Stefan Andresen, Anke Schulz, Uwe 
Berndsen, Willy Toft, Wilfried Schlack, Tom Asmussen, Helmut Werth, Christa Schaefer, Christel Petersen, 
Andreas Bohlen, Torsten Pilz, Bent Petersen und Ulrike Gorny 

Entschuldigt fehlen: 
Olaf Peltzer, Edgar Paulsen und Thomas Hinrichsen 

Vom Amt Eggebek: 
LVB Klaus-Dieter Rauhut –zugleich als Protokollführer 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Kenntnisnahme der Niederschrift über die letzte Gemeindevertretersitzung vom 21.09.2011 
3. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Einwohnerfragestunde 
6.  Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Schülerbeförderung zu den 

dänischen Schulen 
7. Verschiedenes 
Nicht öffentlich: 
8. Beratung und Beschlussfassung zur Nahversorgungssituation in der Gemeinde 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung eines Ökokontos für Ausgleichs-

flächen 
10. Verschiedenes 
 

ZU TOP 1 
Eröffnung und Begrüßung 
Bürgermeister Breidenbach eröffnet gegen 19:30 Uhr die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Gre-
miums fest. 

 
ZU TOP 2 
Kenntnisnahme der Niederschrift über die letzte Gemeindevertretersitzung vom 21.09.2011 
Folgende Berichtigungen werden vorgenommen: 

TOP 4   zweiter Punkt letzter Satz: hinter „ab Ortsschild“ einfügen: 
  bis zur Querungshilfe 



TOP 10 die richtige Bezeichnung des Ausschusses lautet: 
  Bau- und Umweltausschuss 

TOP 7  hinter „Christa Schaefer“ bitte einfügen: 
  ,  „die gleichzeitig als Gemeindevertreterin in diesen Ausschuss für die ausgeschiedene  
   Gemeindevertreterin Frauke Tengler nachrückt,“ 

Die Niederschrift wird mit diesen Änderungen einstimmig angenommen. 

 
ZU TOP 3 
Bericht der Ausschussvorsitzenden 

Christel Petersen für den Jugend- und Sozialausschuss 
Im Rahmen der Abwicklung des Lehmofenprojektes ist bereits eine feste Gruppe interessierter Jugendlicher 
entstanden, die sich regelmäßig beim JuKidz treffen. Sie bedankt sich im Namen der Gemeinde für eine 
Spende (Kicker für das JuKidz) bei Bent Petersen sowie bei der Firma Vollbrecht für die arbeitsmäßige Un-
terstützung beim Projekt Lehmofen. Ferner weist sie auf das Weihnachtstheater für Kinder am 20.12. hin. 

Ulrike Gorny für den Sport- und Kulturausschuss 
Mit den Verbänden und Vereinen wurde ein Kulturflyer mit Veranstaltungskalender für 2012 erarbeitet. Sie 
bittet um Mithilfe durch die Gemeindevertretung bei der Verteilung der Flyer in die Haushalte im Januar 
2012. Ferner wurde mit allen Vereinen abgesprochen, als Gemeinschaftsveranstaltung in 2012 gemeinsam 
das Sportabzeichen abzulegen. Sie hofft dabei auch auf rege Beteiligung seitens der Gemeindevertretung. 

 
ZU TOP 4 
Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Breidenbach berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Bei den Helfern der „Tage der Begegnung“ hat sich ein hervorragender Teamgeist gebildet. 

• Die gemeindlichen Pachtflächen (ehemals Evers) mit einer Größe von 11,5 ha sind zur Pacht bzw. 
zum Verkauf ausgeschrieben worden. Dabei wurde Wert auf eine wechselnde Fruchtfolge gelegt. 

• Das seltene Fest der Eisernen Hochzeit  (65 Jahre) konnten Anita und Hans Petersen begehen. 

• Der Photovoltaikpark wird nach nur halbjähriger Bauzeit noch im November ans Netz gehen und 
jährlich 25 bis 30.000 Haushalte mit Strom versorgen können. 

• Der Beschluss der Widmung der Straße durch das ehemalige Bundeswehrgelände wird in Kürze um-
gesetzt. Die Toranlagen werden abgebaut und die von der Straßenverkehrsbehörde angeordnete Ver-
kehrsbeschilderung installiert. Danach erfolgt die öffentliche Bekanntgabe der Widmung. Anschlie-
ßend werden Anträge auf Aufstufung zur Kreisstraße sowie durch den Kreis Anträge zur Förderung 
des Radwegeausbaus beim Land gestellt. 

• Es haben zwei Gespräche mit der Fachhochschule Flensburg sowie interessierten Unternehmern zur 
Förderung von Forschungsaktivitäten im Technologie-und Energiepark stattgefunden. 

• Die Gebühren für Abwasser und Frischwasser bleiben in 2012 unverändert. 

• Auf Nachfrage wird bestätigt, dass Gespräche mit dem DRK-Kreisverband hinsichtlich einer Erwei-
terung der Rettungswache stattgefunden haben. Strengere Hygienevorschriften machen eine bauliche 
Erweiterung erforderlich. Inwieweit darüber hinaus ein Unterstand für ein zweites Fahrzeug geschaf-
fen werden muss, wird z.Zt. zwischen dem DRK-Kreisverband und den Krankenkassen verhandelt. 



ZU TOP 5 
Einwohnerfragestunde 

Es werden Probleme bei der Straßenbeleuchtung in der Norderstraße moniert. Bürgermeister Breidenbach 
erklärt, dass er diesbezgl. die Firma Rosacker bereits angesprochen hat. 

 

ZU TOP 6 
Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Schülerbeförderung zu den dänischen 
Schulen 

Gemeindevertreterin Anke Schulz erklärt, dass der vom Landrat vorgeschlagene Kompromiss, der eine Be-
teiligung des gemeindlichen Raumes in der Größenordnung von 137.500,00 € vorsieht, weder auf Kreisebe-
ne noch mit dem Dänischen Schulverein bisher verhandelt worden ist. Sie weist darauf hin, dass auch bei 
Zustandekommen dieses Kompromisses eine Gleichbehandlung nicht erreicht wäre.  
Nach weiterer ausgiebiger Diskussion wird einstimmig beschlossen, aus Gründen der Solidarität die vom 
Gemeindetag vorgeschlagene Kostenregelung mit ca. 125,00 € pro beförderten dänischen Schüler mitzutra-
gen. 

Nach dem zu TOP 7 „Verschiedenes“ keine Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Breidenbach 
gegen 20:50 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

Nach Beendigung der nicht öffentlichen Sitzung eröffnet Bürgermeister Breidenbach noch einmal den öf-
fentlichen Teil der Sitzung und teilt den anwesenden Zuhörern die Beschlüsse der nicht öffentlichen Sitzung 
mit: 

ZU TOP 8 
Im Bereich der hinteren Hauptstraße wird zur Verbesserung der Parkplatzsituation und zur Stärkung der Ein-
kaufsfunktion der Hauptstraße seitens der Gemeinde der Parkplatz auf dem Grundstück Hensel umgestaltet 
und saniert. 

Ferner hat die Gemeindevertretung beschlossen, zur Unterstützung der Ansiedlung eines SKY-
Verbrauchermarktes in den nächsten zehn Jahren keine bauplanungsrechtlichen Grundlagen für die Ansied-
lung eines weiteren Vollsortimenters (mit Ausnahme von Discountern) zu schaffen. Die Ansiedlung des 
SKY-Marktes erfolgt unabhängig von der Entscheidung zur möglichen Ansiedlung eines NETTO-
Discounters an der Norderstraße. 

ZU TOP 9 
Die Gemeinde Eggebek wird Ausgleichsflächen in der Größenordnung von 24 ha im Bereich Tüdal langfris-
tig anpachten, ökologisch aufwerten und in ein Ökokonto zur Verrechnung mit Ausgleichsverpflichtungen 
einbringen. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Breidenbach gegen 22:10 Uhr 
die Sitzung. 

 

 


